

Две Веры – одно призвание

В Год педагога и наставника педагоги школы № 3 города Кузнецка Ирина Петровна Волкова и Мария Викторовна Еланева рассказали о людях, благодаря которым они всем сердцем полюбили профессию учителя. Вера – так зовут обеих этих замечательных женщин, ставших учителями учителей

Рассказ первый

У протоиерея Александра Меня прочитала: «Учитель должен быть талантлив. Почему-то мы считаем, что художником, музыкантом может быть человек с художественным или музыкальным дарованием, а учителем может быть всякий. Отбор людей в педагогические институты происходит совсем иначе, чем в консерваторию. Человека, лишённого слуха, в консерваторию не примут. Но это можно проверить.

«Как проверить, есть ли у человека дар быть педагогом с большой буквы, человеком, который откроет свою душу? Это же уже совсем особое дело, это призвание. Это служение. Это, я бы сказал, почти на грани монашеского служения... Это очень понятно и имеет серьёзный смысл. Наставник передаёт частицу своей души».

Все эти слова в полной мере относятся к моему наставнику – Вере Фёдоровне Железновой. ...В далёком 1979 году я, будучи 5-классницей, пришла на урок русского языка. Тогда я ничего не понимала в профессионализме, даже слова такого не знала. Но интуитивно по-



И.П. Волкова и В.Ф. Железнова.

чувствовала в ней какого-то родного человека. После уроков стремглав бежала к ней в кабинет. Уходя из школы, ещё долго кричала на улице: «Вера Фёдоровна, до свидания!», ждала, когда она выглянет из окна и помашет рукой.

Именно Вера Фёдоровна определила выбор моей будущей профессии: так мне хотелось быть на неё похожей. Знаю, что с Верой Фёдоровной произошла та же история. Она рассказывала, что когда к ним в 10-й класс пришла Лисецкая Алек-

сандра Фоминична, то к концу уже первого урока Вера Фёдоровна знала, кем хочет стать. Именно Александра Фоминична открыла для неё удивительный мир литературы. И так случилось, что судьба свела нас троих вместе. После института я вернулась в родную школу, под крыло своей любимой учительницы. Здесь я и познакомилась с наставником моего наставника.

Первые годы для молодого специалиста – это испытание, но я его прошла достаточно легко,

потому что была не одна. И я благодарна судьбе за такое начало моей педагогической деятельности, за тот старт, на котором со мной рядом были настоящие мастера своего дела. И они щедро делились своим богатейшим опытом.

Широта и глубина знаний, мудрость, высокий профессионализм, интеллигентность, такт, доброта и любовь к детям, полная самоотдача – вот те качества, которые я очень ценю в своём наставнике. На её уроках всегда было интересно. Даже самую скучную тему она представляла так, что класс замирал. Вера Фёдоровна рассказывала о книгах. И мы на перемене неслись в школьную библиотеку, чтобы прочесть и узнать, чем закончилась история.

Вера Фёдоровна всегда могла найти подход к ученику, и определить своё место в жизни. От неё мы получали не только знания по предмету, но и жизненный опыт. Она, помимо русского языка и литературы, преподавала очень сложную науку – быть и всегда оставаться Человеком. И преподавала очень тонко, почти юве-

лирно. Скольких детей Вера Фёдоровна выпустила в жизнь, и все они были разные, каждый со своим характером, и всех она помнит, для каждого у неё есть добрые слова и место в сердце. И выпускники вспоминают её с благодарностью, навещают её, чтобы поделиться своими успехами, рассказать о проблемах, попросить совета.

Вера Фёдоровна – человек высоких моральных принципов, от которых она никогда не отступает. Удивительно, как в ней сочетаются строгость и душевная мягкость. Удержать такой баланс – признак мастерства. И дети чувствовали, что их любят, что строгость им лишь во благо. Ещё одно качество, заслуживающее уважения, – это постоянная работа над собой, саморазвитие, повышение своего профессионального уровня. Она по праву носит почётное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации».

Её мудрые советы мне всегда очень важны. Для меня она не просто учитель и наставник, она мой добрый друг, моя вторая мама!

Ирина ВОЛКОВА

Рассказ второй

«Учитель – это не профессия, а образ жизни». Это я поняла, будучи маленьким ребёнком. Вечер. Мама склонилась над маленьким старым столом, свет лампы освещает стопку ученических тетрадей. В комнате необыкновенно тихо: мешать нельзя, мама работает...

Моя мама Глазунова Вера Петровна – учитель русского языка и литературы школы № 8 имени П.А. Щипанова. Это профессия, о которой она мечтала с детства, любила играть «в школу». Поступила в Пензенский государственный педагогический институт имени В.Г. Белинского на филологический факультет, стала учителем русского языка и литературы. Её педагогическая деятельность началась в далёком 1968 году. Тогда, ещё совсем молоденькая, она пришла работать в школу № 4. Здесь её встретили радушно. Во всём поддерживали, да это и понятно – родная школа.

По словам мамы, ей очень повезло: её учителями в школе и в вузе были настоящие профессионалы, мастера своего дела, бесконечно преданные педагогике люди. Любовь к предмету привила ей любимый учитель Баннова Нина



В.П. Глазунова.

Дмитриевна. Становлению как учителя способствовала замечательный наставник Долгова Таисия Михайловна.

Всю свою жизнь мама старалась трудиться так, чтобы быть достойной своих учителей. И ей это удалось. Моя мама никогда не останавливалась на достигнутом, всегда занималась самообразованием, училась у своих учеников. В этом, пожалуй, заключается секрет успеха на педагогическом поприще.

С раннего детства я видела



Вера Петровна с дочерью Марией.

в нашем доме учеников, которые приходили за помощью, просто заходили в гости, навещали, если мама болела. Во мне это вызывало ревность, а когда повзросела – гордость за то, что дети так ценят своего учителя, мою маму. А ещё было много поездок, экскурсий, я это прекрасно помню, потому что обязательно ездила с маминым классом. Со многими учениками мамы поддерживаем тёплые отношения. Приятно слышать слова благодарности в адрес мамы не только за зна-

ния, но и за доброе материнское отношение к ученикам.

За многолетнюю работу (44 года) в должности учителя мама имеет награды городского и областного значения, является отличником народного просвещения. Да и сейчас многие учителя нашего города благодарны ей за помощь, поддержку в профессиональном становлении. Не исключение и я. Двенадцать лет назад я впервые переступила порог теперь уже родной школы № 3 в качестве учителя русского языка и ли-

тературы. Тридцать пар глаз, с интересом рассматривающих своего нового учителя. Было непросто, но всё сразу получалось, но рядом всегда Вера Петровна, моя мама, мой наставник. Каждый день она терпеливо помогает мне постигать тонкости педагогического мастерства. Наставляет: «Никогда не переходи на крик в общении с детьми: это твоё бессилие. Не унижай: ведь у каждого ребёнка есть достоинство. Не стесняйся просить извинения, если виновата перед детьми. Этим не потеряешь авторитет, а возвысишь себя в глазах учеников, и дети будут поступать так же в подобных ситуациях. Если ребёнок раздражён, возможно, у него с кем-то конфликт, посади его рядом, о чём-то попроси, отвлеки от плохих мыслей и только потом побеседуй с ним».

«Поистине велик тот учитель, который исполняет дело, владеет всеми секретами своей профессии, потому что добросовестно и успешно проходит все её ступени». Эти слова в полной мере можно отнести к моей маме, Глазуновой Вере Петровне. Благодарю Бога и судьбу за тебя, мой великий учитель, моя мама!

Мария ЕЛАНЕВА